
Matematica e Statistica A.A. 2008/2009 - esercizi II prova in-itinere

1. Trovare una primitiva delle seguenti funzioni

f1(x) = −3x + 1, f2(x) = x cos (4x2).

2. Si consideri la funzione f(x) definita nell’intervallo [−1, 2] e con grafico

descritto in Figura 1, trovare l’espressione della funzione

F (x) =
∫ x

−1
f(t)dt.

Cosa rappresenta l’integrale definito
∫ 0
−1 f(t)dt?

3. Una variabile casuale continua X è definita nell’intervallo [0, 2] con densità

di probabilità f(x) definita come:

f(x) =

{
x/2 0 ≤ x ≤ 1,

3/4 1 < x ≤ 2

Verificare che f sia una densità di probabilità e trovare il valore atteso della

variabile X.
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Figura 1. Figura 1: grafico funzione f(x) esercizio 2.

4. Consideriamo il lancio di due dadi a quattro facce numerate da 1 a 4 (dadi a

forma di tetraedro), si descriva la distribuzione di probabilità della variabile

casuale X il cui valore è dato dal prodotto del valore delle facce ottenute dal

lancio. Trovare il valore atteso di X.

5. Si consideri la Tabella 1 che riporta il gruppo sanguigno di 50 uomini e 50

donne. Utilizzando l’interpretazione frequentista delle probabilità valutare

la probabilità che un soggetto estratto a caso da questi 100 abbia gruppo

sanguigno di tipo A o di tipo B. Valutare inoltre la probabilità che se un

soggetto estratto è uomo allora ha gruppo AB. Gli eventi “essere di sesso

maschile” ed “essere di gruppo 0” sono indipendenti?



Gruppo Uomini Donne Totale

0 20 20 40

A 17 18 35

B 8 7 15

AB 5 5 10

Totale 50 50 100

Tabella 1. Distribuzione gruppo sangue

6. Un test diagnostico ha specificità (probabilità che test sia negativo se in-

dividuo sano) pari all’85% e sensibilità (probabilità che test sia positivo se

individuo malato) pari al 90%. Si consideri l’applicazione del test su 9000

individui con i dati rappresentati nella Tabella 2 dove S ed M indicano gli

T− T+

S ? ? ?

M ? ? ?

6570 2470 9000

Tabella 2. Risultati test diagnostico

individui sani e, rispettivamente, malati mentre T+ indicano gli individui

risultati positivi al test e T− gli individui risultati negativi. Completare la

tabella deducendo i dati mancanti e trovare la probabilità che un individuo

positivo al test sia effettivamente malato.


